



泉州清源山频现珍稀鸟影

泉州鸟类家族“上新”，鸟类爱好者拍到两种罕见鸟类——橙头地鸫和棕腹鹰鹞



橙头地鸫(傅师伟摄)



棕腹鹰鹞(傅师伟摄)

证实为留鸟，在泉州有夏季繁殖行为

据介绍，橙头地鸫属雀形目鸫科，头部、胸部和腹部呈亮橙色，极具辨识度。它体型在20~23厘米，体重47~67克。在国内，部分为留鸟，部分为夏候鸟，此次记录证实其在泉州有夏季繁殖行为。它多栖息于低山丘陵和山脚地带的山地

森林，常单独或成对活动，性格胆怯，鸣声甜美，食物以昆虫和植物果实、种子为主。

而此次发现的棕腹鹰鹞，偏爱密林深处，常在树冠层活动，繁殖季节为5月至9月，还是寄生性鸟类，会将卵产在其他鸟类巢中。

■海都记者
田米

近日，泉州观鸟界喜讯连连！泉州市观鸟学会会员傅师伟在清源山新发现两种罕见鸟类——橙头地鸫和棕腹鹰鹞。经专家复核，橙头地鸫正式录入泉州市鸟类名录第404种，棕腹鹰鹞录入为第405种。

同个地方，拍到两种罕见鸟类

7月21日上午，雨后的清源山雾气弥漫，傅师伟和家人到清源山游玩，从天湖停车场行至栈道中段时，一只体型较大的鸟儿在树丛中跳跃的身影吸引了傅师伟的注意。“感觉这只鸟不常见。”他回忆道。由于树枝枝叶茂密，遮挡严重，他只能透过间

隙勉强拍下几张照片。现场，他立刻用手机“懂鸟”辨认，初步判断为棕腹鹰鹞。随后，泉州市观鸟学会专家团队对照片进行复核，最终确认了这一结果。

橙头地鸫是在从天湖往回走，距离停车场不到50米的栈道处拍摄的。当时，一只橙色小鸟突然

从栈道左侧山边飞到了右侧的栏杆扶手上。傅师伟立刻举起相机进行拍摄、记录，小鸟很快又飞到了左侧的山边。随后，傅师伟又拍摄到了这只小鸟在山坡上觅食和在树上停歇的照片及视频。

凭借着以前在厦门和泉州清源山拍摄、记录

过这种鸟的经验，傅老师基本确认它就是在闽南地区比较罕见的橙头地鸫。随后通过与《中国鸟类观察手册》中的对比，并经泉州市观鸟学会专家团队复核，确认其为橙头地鸫，7月21日正式录入“泉州市鸟类名录”，为第404种鸟类。

生态越来越好，新物种多样化

“拍鸟需要集中注意力，可以锻炼耐心、锻炼听觉，对视力有一定的帮助，拍摄不同的鸟类收获许多快乐。”傅师伟老师对海都记者说，他是华侨大学退休老师，拍摄鸟类已有四五年的时间了，户外拍鸟可以锻炼身体，这次能在清源山同时发现两种不同鸟类并拍摄到很幸运。

“这两种珍稀鸟类的发

现，特别在泉繁殖期间出现，不仅丰富了泉州的鸟类多样性，更从侧面反映出泉州生态环境越来越好，为鸟类提供了适宜的栖息与繁殖空间。”泉州市观鸟学会吴会长对海都记者说，随着生态保护工作的持续推进，相信未来泉州会迎来更多新的鸟类成员，生物多样性画卷更加绚丽多彩。

闽江口夏日挖蛏忙

福州长乐梅花镇蛏田迎来丰收季，熟练蛏农一天能挖蛏上百斤，日收入可观

海都讯(记者 唐明亮 见习记者 蔡怡晴 通讯员 连玉) 自古以来，“梅花蛏，江田蛤”在福州长乐鼎鼎有名。经过180天的精心养殖，日前，长乐梅花镇蛏田迎来了一年中忙碌的采收时节。

清晨时分，随着潮水渐退，数十名蛏农驾驶着特制的“蛏车”奔赴滩涂，头戴斗笠的渔民们手持特制蛏锄，在晨光中开始了新一天的“海上淘金”。他们或三五成群，或十余人一组，配合默契，动作娴熟：右手握着蛏锄落地翻开淤泥，左手随即探入泥水中，指尖轻轻一挑，肥美的蛏便被精准地收入囊中。“挖海蛏需赶在退潮期进行，大概需要作业3~5个小时，其间基本没有休息时间，必须争分夺秒。”老蛏农说着，从泥里摸出几只肥硕的蛏子，“瞧瞧，这季节的梅花蛏最是肥美，

壳薄肉厚，鲜甜得很”。

“挖蛏看着简单，实则门道不少，手上要快，腰上要有力，眼力还得准。”据介绍，熟练的蛏农，一天能挖上百斤梅花蛏。按照现在13到15元一斤的收购价，日收入可观。

梅花蛏的丰收季，不仅让蛏农们笑逐颜开，更让美食爱好者们大饱口福。当地将梅花蛏的美味发挥得淋漓尽致：糟香四溢的糟炒蛏、咸香酥脆的盐焗蛏、外酥里嫩的椒盐蛏、镬气十足的蛏炒兴化粉、原汁原味的清蒸蛏、鲜甜爽滑的滑蛏汤、酒香浓郁的炖酒蛏……多种烹饪手法，让梅花蛏的鲜美滋味变化万千。

此外，当地百姓还创新开发了多种蛏制品：经阳光晒制的蛏干保留了海洋的鲜味，精心熬制的蛏露浓缩了大海的精华，这些特色产品让梅花蛏的美味



得以延续。

目前，梅花镇正全力打造“全蛏宴”特色品牌，构建从养殖到餐桌的全产业链，推动全域文旅融合发展，助力乡村全面振兴。

▲蛏农们争分夺秒地采收，绵延的滩涂上呈现出一幅生动的“蛏田丰收图”

►蛏农们正在辛勤地采收

